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Η διεθνής βιβλιογραφία έχει αρκετές αναφορές στην επίδραση της µορφολογίας 

του υποβάθρου µιας αλλουβιακής λεκάνης στην σεισµική επιτάχυνση στην 

επιφάνεια του εδάφους. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία, οι βιβλιογραφικές 

έρευνες αφορούν την παρουσίαση και ανάλυση ιστορικών περιστατικών, χωρίς να 

γίνεται προσπάθεια γενίκευσης των συµπερασµάτων τους. Με στόχο την εξαγωγή 

συµπερασµάτων γενικής εφαρµογής, στην παρούσα εργασία αναλύεται η 

περίπτωση µιας ιδεατής 2∆ εδαφικής λεκάνης τραπεζοειδούς γεωµετρίας και 

οριζόντιας τοπογραφίας ανάγλυφου που υποβάλλεται σε κατακορύφως 

προσπίπτοντα κύµατα SV. Ο στόχος της ανάλυσης είναι η διερεύνηση της 

επίδρασης της γεωµετρίας της λεκάνης, της δυστµησίας του εδάφους και του 

υποβάθρου, καθώς και των χαρακτηριστικών της σεισµικής διέγερσης στη 

σεισµική κίνηση της επιφάνειας του εδάφους. Η διερεύνηση πραγµατοποιήθηκε µε 

ιξωδο-ελαστικές αριθµητικές αναλύσεις χρησιµοποιώντας τη µέθοδο των 

πεπερασµένων διαφορών, όπου το έδαφος και το υπόβαθρο θεωρήθηκαν 

οµοιόµορφα και στη σεισµική διέγερση δόθηκε η µορφή παλµού Ricker µε 

διαφορετικό µήκος κύµατος κάθε φορά. Η έµφαση δόθηκε στη (γεωµορφική) 

ενίσχυση της µέγιστης οριζόντιας επιτάχυνσης και στη µέγιστη παρασιτική 

κατακόρυφη επιτάχυνση στο έδαφος της κοιλάδας, εν συγκρίσει µε την περίπτωση 

που η κοιλάδα είναι απείρου πλάτους (1∆ συνθήκες).  

Ως πρώτος στόχος της εργασίας τέθηκε η διακρίβωση των σηµαντικών 

παραµέτρων που επηρεάζουν την ενίσχυση της σεισµικής κίνησης σε µια 

αλλουβιακή κοιλάδα. Έτσι, πραγµατοποιήθηκαν παραµετρικές αριθµητικές 

αναλύσεις µε διαφορετικές τιµές στις παρακάτω παραµέτρους του φυσικού 

προβλήµατος: α) κλίση i άκρων λεκάνης, β) πλάτος Β λεκάνης στην επιφάνεια του 

εδάφους, γ) πάχος Η λεκάνης στο κέντρο της, δ) δεσπόζουσα περίοδος Τe της 

σεισµικής διέγερσης, ε) ταχύτητα διάδοσης διατµητικών κυµάτων Vb στο 

υπόβαθρο, στ) ταχύτητα διάδοσης διατµητικών κυµάτων Vs στο έδαφος και ζ) 

λόγος κρίσιµης απόσβεσης ξ. Οι αναλύσεις υπέδειξαν ότι τα γεωµετρικά 
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χαρακτηριστικά της κοιλάδας Η και B είναι οι πλέον σηµαντικές παράµετροι του 

προβλήµατος, εν συγκρίσει πάντα µε το δεσπόζον µήκος κύµατος της σεισµικής 

διέγερσης λ=VsTe στη έδαφος, καθώς δύνανται να επηρεάσουν και ποιοτικά τη 

σεισµική απόκριση µιας κοιλάδας. Αντιθέτως, η κλίση i, ο λόγος απόσβεσης ξ και ο 

λόγος εµπέδησης (που είναι ανάλογος του Vs/Vb) επηρεάζουν πρακτικώς µόνο 

ποσοτικά τη σεισµική απόκριση.  

Στη συνέχεια γίνεται στατιστική επεξεργασία των αριθµητικών αποτελεσµάτων µε 

σκοπό την κατάστρωση προσεγγιστικών σχέσεων εκτίµησης της µέγιστης 

ενίσχυσης της επιτάχυνσης στην οριζόντια και κατακόρυφη διεύθυνση, λόγω των 

κεκλιµένων άκρων της κοιλάδας. Οι εν λόγω σχέσεις δίνουν εκτιµήσεις των 

µεγεθών αυτών, ως συναρτήσεις των διακριβωθέντων σηµαντικών παραµέτρων 

του προβλήµατος. Τέλος, γίνεται µια µελέτη της γεωγραφικής διαφοροποίησης της 

γεωµορφικής ενίσχυσης κατά πλάτος της κοιλάδας, µε απώτερο στόχο τη 

διατύπωση γενικών συµπερασµάτων σχετικά µε τις περιοχές όπου η γεωµορφική 

ενίσχυση παίρνει τις µέγιστες τιµές της. 

 

 

Επιβλέπων:  Αχιλλέας Παπαδηµητρίου, Λέκτορας 

Μάϊος 2009 


